

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVII NÚMERO 5.991 | FRANQUEO CONCERTADO | DIARIO INDEPENDIENTE | Apartado de Correos, n.º 9 | Teléfono, n.º 4
Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18.-1.º y MARIANA PINEDA, 1 | Viernes 9 de Diciembre de 1921 | Número suelto, 10 céntimos | Imprenta: MANUEL PASO, 2

DEL MOMENTO

LO INTOLERABLE

La pasión política ha desencadenado sus más rudos huracanes contra el Gobierno. La malevolencia opositora acumula obstáculos a su paso, en nombre de unos intereses que ningún logro definir, acreditando a sus hombres de incapacitados y funestos. Cada hora surge un disparo amenazador, y hasta los más sagrados sentimientos se incorporan a la lucha partidista, sin más finalidad que la de dar al traste con la actuación, porque sí. Tan bochornoso es ya el pugilato, que algunos órganos de la opinión, notoriamente defectuosos al señor Maura, dan el alerta a los cándidos que se prestan al juego de los malos patriotas.

Hasta ahora, la implacable hostilidad se había mantenido en la extrema izquierda. Los que se llaman apóstoles modernos, creíanse obligados a oponerse a cuanto tendía al robustecimiento del régimen. Pero el mal ha cundido de modo alarmante, y ya invade a otros sectores que habría derecho a considerar inmunes al contagio. A la ligereza de un juicio, que costó un relveto, hay que mirar la importancia mal velada de infracciones constitucionales inadmisible. Y ha sido el viejo Palacio de Doña María de Molina, durante dos tardes poco felices, escenario de espectáculo mal venido con la tradicional cordura y sensatez de que tan hermosas pruebas dió siempre la Alta Cámara.

Habíamos silenciado, con premeditación, el imprudente concepto del general Primo de Rivera cuando abogó por el abandono de Marruecos, aunque la lectura de su discurso nos produjo impresión de asombro. Ni el aspecto ideológico, de reconstituir absolutamente nuestro territorio nacional, que el quisoso como justificación de su criterio, destruye la lastimosa incongruencia entre las palabras y la calidad de la persona del que las pronuncia. Ningún gran general español, y menos el general Primo de Rivera, podía ni puede defender la tesis del abandono, mientras no demuestre, con conclusiones concretas, cómo puede salir el honor de España, indemne de tan grave resolución.

Pero con ser insólito lo dicho por el capitán general de la 1.ª Región, acaso lo sea mucho más lo insinuado por el general Alfau al intervenir en el debate sobre Marruecos. Es verdad que sus aseveraciones han resultado armadas de doble filo, que dejó mal parado al orador, cuyo prestigio militar descansaba sobre bases muy sólidas de seguridad y cordura. La ya famosa fraseada de "no se trata de abandonar Marruecos, sino de abandonar el territorio africano", que al finalizar la última semana dejó flotando en el ambiente sospechas inquietantes, pasó a la tarde del martes a ser una de tantas combinaciones posibles con el procedimiento absurdo que los Gobiernos de aquel tiempo implantaron, y que no han influido poco en la génesis del desastre de Julio. La campaña, entonces, se dirigió desde Madrid, presidiendo en muchos casos del mando superior del territorio africano.

manera de obrar que aceptaban los que ejercieron ese mando, como lo prueba el hecho de que el general Alfau continuara en su puesto y hasta que ocupara otro más elevado con posterioridad a aquella fecha.

Acaso encontraríamos en el tiempo que el orador, tan duramente rectificado por el señor González Hontoria, desempeñó la comandancia general de Ceuta, condescendencias menos explicables que las que le aconsejaron resignarse en el caso de Alhucemas. La historia interna de nuestra actuación política militar en tierras de Languén, en la que intervino el general Primo de Rivera al frente de la brigada de Cazadores, no es por desgracia, un modelo de templanza ni un intento serio de implantar el protectorado con el beneplácito de los indígenas. Y, sin embargo, el comandante general de aquella zona, que se lamenta de que poderes ocultos actuaran sin su anuencia, no trató de poner coto a lo que pudo ahorrarnos muchas vidas y muchas zozobras.

No es generosa la táctica ensayada, acaso para derivar hacia otros ámbitos la responsabilidad que un análisis sereno y justo pudiera deducir para aquellos que han contribuido de modo directo al actual estado de cosas. Los que tan celosamente se muestran a posteriori de su derecho a actuar libremente, no deben achacar a la actuación de poderes irresponsables las causas de su fracaso. Esas imputaciones, que no pueden tener otro valor que el de una información gratuita, por cuanto los gobiernos de todas épocas se apresuraron a asumir las responsabilidades, cuadran bien en un hombre de la extrema izquierda, en un rebelde a todo trance, pero no en un general del prestigio de don Felipe Alfau, culto, serio, valeroso y justo.

Bien están en boca de Besteiro las estridencias; bien en la de Prieto los obstruccionismos; bien hasta en la de Alba las amarguras del despecto ante el que se previsor que prescindió de él. Bien que los intereses en subvertir el orden social explotan hasta el dolor de las esposas y de las madres de prisioneros; bien que los insólitos clamores contra la Ordenación bancaria, y que los que jamás merecieron premio por acto alguno de su vida, se pronuncian contra el proyecto de recompensas. Lo que sólo puede aceptarse como producto de un momento de ofuscación, es que hombres de gran relieve social, para quienes España fue pródiga en mercedes, muy merecidas, pero no regateadas, unánimes, valorada por el relieve social de la figura, a los que en el olvido de los más elementales deberes, procuran, no sólo quebrantar la moral del Gobierno, sino atacar a los que nos combaten con las armas en la mano y tan tenaz empeño, persiguen nuestro descrédito, esgrimiendo armas tan inapropiadas como la calumnia.

Esto, es intolerable, y ha de merecer las más duras condenaciones. Eso no es hacer política, es deshacer a España.

DEL CABILDO

El sorteo del miércoles

Escaso comentario nos ofrece el último Cabildo municipal, y sin embargo merece unas cuantas líneas la suerte loca que amparó en la sesión a la coalición de novecientos ochenta y siete entre los municipios. Veinte, nueve habrían de salir para producir las vacantes necesarias que faciliten en Marzo la renovación de la mitad del Ayuntamiento. De estos nueve concejales la suerte condenó a siete que se significaron con sus votos en contra del actual Alcalde, cuando éste fue elegido.

La casualidad fue grande y la suerte del señor Gómez Jiménez y de sus coligados mayor. Para aquel nuevo rey Servicio Tulio, la Fortuna se ha encargado de vengarle castigando las soberbias actitudes de quienes no lo consideraban merecedor de sus votos. A los segundos la misma diosa los ha conservado en sus puestos como premio a su mansedumbre y a su obediencia, al par que les ha librado de quienes con su presencia fiscalizadora, podrían entorpecer o ridiculizar sus regodeos expansivos en la Casa Ayuntamiento.

Que es mucha suerte, dicen los maliciosos. Y que el señor Gómez Jiménez ha sabido dominar y someter a sus antiguos enemigos, a quienes combatió encarnizadamente y si logró eso, no creemos que más trabajo le haya costado reducir a su mandato, convirtiéndolo en su instrumento, a la Fortuna, diosa ciega para ver defectos, velosa y superficial para apreciar condiciones.

Fue la Fortuna la que presidió el último Cabildo y se mostró con sus irritantes desigualdades legendarias. Hay que resignarse. A los privados de una representación dignamente ostentada, hemos de recordarnos que siempre se ha considerado más propia de una moralidad severa, la desgracia que la fortuna. A los favorecidos por ésta, les hace-

mos presente que aunque se evanece can por su suerte, no han ganado un ápice de calidad moral. La diosa, no otorga dones espirituales.

No cerraremos nuestro pequeño comentario sin advertir, nuevamente a los grandinosos, suspicaces ingenuos, maliciosos inocentes, mal pensados candorosos, que fue la fortuna la que presidió como en todos los sorteos, aunque su incorporación, tomase la forma de don José Gómez Jiménez, Conventanas. Nosotros lo afirmamos. El sillón presidencial del Ayuntamiento, es un puesto muy alto para que sirva de asiento a un prestidigitador por muy hábil que sea. Por estar tan alto, no hubo trampa ni pudo haberla. Lo asemejamos, aunque el señor Gómez Jiménez al mostrar sus limpias manos cuando insaculaba las papeletas ante el cándido público de las sesiones, recordara los gestos y movimientos de los grandes prestimados, cuando en la plaza pública desde un escenario, se esfuerzan en convencer a los boquiabiertos espectadores, de que sus manipulaciones son limpias, porque no se ve la trampa.

El día de la Purísima

En la Catedral. Misa de Pontifical. Con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de España, se celebró en el templo Metropolitano ayer, a las nueve y media de la mañana, una solemnisísima función religiosa.

Poco antes de dicha hora, marchó una comitiva, integrada por seminaristas de sobrepeliza, beneficiados, capellanes reales y canónigos al Palacio Arzobispal a recoger y acompañar a su excelencia.

Nuestro Venerable Prelado, excelentísimo señor don Vicente Casanova, ofició la Santa Misa revestido de Pontifical, auxiliado del presbítero asistente de maestrescuela de esta S. I. C., don Luis López Doriga, y de los diáconos de honor, don Andrés Fries, tesorero, y del señor López Iriarte, magistrado.

Presidió el Lectoral don Joaquín Las Heras, el que con gran elegancia expuso y desarrolló el dogma de la Inmaculada.

También dedicó un recuerdo al que en el pasado año fue Arzobispo de esta ciudad don José Meseguer y Costa (q. e. p. d.), que fué modelo de virtud y cristiano de todo corazón y dechado de amor al prójimo.

Al mismo tiempo deseó un largo y brillante Pontificado al señor Casanova.

Al terminar la misa el señor Arzobispo, dió la bendición a los fieles allí congregados.

El Altar Mayor lucía una gran iluminación eléctrica.

La capilla de música de la Catedral, dirigida por el maestro don Rafael Salguero, ejecutó escogidas composiciones.

En el convento de la Concepción. Con gran solemnidad se verificó ayer a las doce del día, una función religiosa en dicho templo, dedicada a la Inmaculada.

La iglesia aparecía profusamente iluminada y repleta de luces.

Ofició la misa el capellán del convento don Agustín Palacios Jimena, asistido del diácono don Antonio Moral Paredes y del subdiácono don José Martínez Mejía.

El sermón estuvo a cargo de don José Fernández Arcoya, quien disertó sobre el siguiente tema: España que en el dogma de la Inmaculada Concepción, encontró el fundamento de sus triunfos, alcanzará por el mismo la gloria en los desventurados tiempos que atravesamos.

Durante la misa, la capilla de música de la Catedral, interpretó Misa "Tota Pulcra y Motetes, de Vila.

En el centro del Ave María. En el centro obrero del Ave María establecido en el Triunfo, se celebró ayer por la mañana, la fiesta en honor de su patrona la Inmaculada Concepción.

A las nueve de la mañana se verificó en la iglesia de San Ildefonso una solemne función religiosa a la que asistieron los obreros del Ave María, y niños que reciben educación en aquel centro.

La misa fue oficiada por el presbítero don José Olbeira, asistiendo una capilla de música.

A las diez se verificó en el centro obrero, el reparto de prendas a los socios concurriendo la música de las escuelas del Ave María.

En el cuartel de la Merced. Como el arma de artillería, ayer quedaron suspendidos los festejos que anualmente dedica también el cuerpo de Infantería a su patrona la Inmaculada, en atención a las circunstancias

actuales, que mantienen en campaña a los expedicionarios del Arma.

Por la mañana a las diez y media se dió en el cuartel una misa que ofició el capellán del regimiento don Manuel Hurtado García.

Al acto religioso concurrieron todos los individuos del batallón de Infantería y comisiones de los demás cuerpos de la guarnición.

A las once y media se sirvió a la tropa un rancho extraordinario, que consistió en el siguiente menú: paella con pollo y carne de cerdo, filetes en salsa rusa, ensalada de atún, huevos y vino, naranjas, carne de membrillo roscos, mantecados y café.

Durante la comida, que se sirvió en mesas colocadas en el patio del cuartel, la música de Córdoba interpretó diversas composiciones.

Antes de comenzar se cantó el himno del regimiento y al terminar la Canción del soldado por todos los individuos del cuerpo.

A petición de los congregados la banda ejecutó la Marcha Real, siendo escuchada con religioso silencio, dándose después entusiastas vivas a España, al Rey y al batallón expedicionario que se halla en Marruecos.

En todos estos actos reinó la más cordial y franca alegría.

Colgaduras e iluminaciones. Como testimonio de los acendrados sentimientos religiosos y el fervor que se profesa a la Patrona Inmaculada, en nuestra capital, la mayoría de los balcones, se vieron engalanados con colgaduras, y anteanoche, anoche lucieron también iluminaciones.

En los edificios públicos ondeó la bandera nacional.

Dada la esplendidez del día, las calles se vieron concurridísimas, durante toda la tarde.

En el Hospicio. Ayer a las once de la mañana se celebró una función religiosa en el Hospicio, en honor de la Purísima Concepción.

Asistieron el Gobernador civil señor Domingo, el presidente de la Diputación señor Hitos, el diputado visitador señor Iváñez y los diputados provinciales señores Villanova y Barrales.

En la capilla se dió una misa que resultó muy solemne.

Los concurrentes, requeridos por el señor Hitos, visitaron el establecimiento, apreciando el buen orden que existe en todo.

Con motivo de la festividad del día se sirvió a los asilados una comida extraordinaria.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

CRONICAS DE BUENOS AIRES

Donde se pierde la esperanza

Lo primero que he visto, que escribo estas líneas al entrar en el Consulado de España en Buenos Aires ha sido, naturalmente, al portero. Este portero me ha saludado sin ninguna amabilidad, pero al ver que dejaba el gabán y sombrero sobre un banco, ha venido a recomendarme que los recoja si no quiero quedarme sin ellos. ¿Pues qué? pregunté extrañado, —es que aquí entran ladrones? Mire, me responde, y me señala una salita donde hay como treinta hombres desahuciados, abatidos, tristes, con los sombreros en la mano y en actitud de espera. Son inmigrantes españoles que vienen a pedir se les repatrie. Como acaba de llegar un buque esperan obtener los medios pasajes que la ley impone a las compañías y que el consulado distribuye. Todos vinieron llenos de ilusiones y regresan desencañados, sombríos, miserables.

A pesar de las prevenciones del portero entré donde están, me mezclo con ellos y les oigo contarse unos a otros su fracaso y su engaño. Ellos creían que América era otra cosa. Esperaban encontrar trabajo muy remunerado, una vida amable y buena, el ahorro posible, tal vez algunos más ambiciosos, la riqueza. Y se encontraron en cambio una ciudad inmensa, sedienta, donde el trabajo se tiene que buscar hábilmente, y donde los sueldos, aunque algo mayores que los españoles, no compensan la carestía de las cosas. Gastaron sus ahorros en los primeros días y se desalentaron luego. Buscaron el auxilio de las amistades y las encontraron secas de generosidad. La ciudad inmensa, interminable, los abrumaba con su indiferente bullicio. Pasaron unos días de hambre y de profundo abatimiento. Y después solo pensaron en el regreso a su país natal, su casa abandonada, su hogar deshecho, su vida de antes. En el consulado, con el sombrero en la mano y los brazos caídos, soñaban volver, un lugar en un barco, otra vez la travesía miserable en la cubierta o en la bodega de tercera y ahora sin el reconfortante de la esperanza en el espíritu.

Algo habría visto el portero en su experiencia de vigilante escioso cuando sombrero abandonados a la custodia de la honradez humana en un banco del pasillo de espera. Todos aquellos hombres tenían aspecto de privación y de rencorosa rebeldía contra el orden social. La esperanza podía ser injusta, pero era lógica. Hechos frecuentes le habrían tal vez fortalecido. Algún gabán de español resplandeciente, desdichado e ingenuo, habría volado misteriosamente a las compra-ventas de los indios, sirviendo para comprar el panecillo y

el trozo de carne en cualquier cocina ambulante del paseo de Julio. La mirada aviesa del ratero de melodrama estaba en todos los rostros.

De pronto uno de aquellos hombres me conoció y me llamó. Mi sorpresa fue inmensa. ¿Quién me podía conocer a mí en Buenos Aires a los dos días de llegar? Me acerqué y le miré fijamente. Era un muchacho joven que había sido mi compañero en Madrid. Traía desahuciado y viejos los vestidos, ennegrecido el cuello de la camisa, crecida la barba. Al encontrarme, me miraba como a la amiga mano salvadora; me sonreía, pero su sonrisa era de una intensa y patética emoción. Le temblaban los labios y en los ojos le brotaban las lágrimas. Yo le dejaba estrecharme la mano y todavía no quería creerle una persona real. Después de un momento de silencio emocionante me preguntó: ¿Pero qué haces tú aquí?

Y él, brevemente, me contó en su historia, la historia de todos aquellos hombres allí reunidos a la busca del pasaje gratis. La esperanza, el fracaso, el desaliento, habían sido en él como en los otros, la trayectoria obligada de su odisea de emigrantes, sin energía, sin iniciativa, sin espíritu emprendedor, sin alma inflexible y dura para el esfuerzo pertinaz y directo hacia la suerte. Ya no podía considerarse mi amigo, un hombre. Era una cosa abandonada, insensible, triste. La alegría del encuentro, fue en sus ojos un chispazo fugaz. No podía decirme para qué volvía a España, ni a qué se iba a dedicar en llegando. Idiotizado, anulado, esperaba desde hacía muchas horas que el consul se dejase ver. Si el consul no se dejaba ver —muy probable— volvería al día siguiente. A veces se me metían en el pasaje varios días y lo dan unas horas antes de que el buque salga. Hay que salir corriendo a la dársena y embarcarse. Pero el caso es irse de aquí, de esta tierra donde la esperanza se ha perdido, aunque no se sepa qué hacer al llegar.

JOSÉ MORA GUARNIDO.
Buenos Aires Noviembre 1921.

NOTICIAS BREVES

—Algunos son anémicos, porque son pobres; muchos son pobres, por ser anémicos. La Huelga Obrera. Inmigrantes. Se agudiza la energía para el trabajo. Venta Farmacia Steiner. Cartagena.

—Artíficos! Así como tras la tempestad viene la bonanza, así tras los agudos dolores del reuma crónico, arenillas, coqueos, migrañas, nevralgias, etc., viene el reposo y la salud, merced a un remedio tan eficaz como la TERAPIA ZINA GRANULAR PERVASCANTE Dr. GRAU.

EL PUERTO DE MOTRIL

LAS ONDAS SE EXTIENDEN

Si no nos hubiera animado la esperanza e impulsado la fe, no habríamos emprendido esta campaña en pro del puerto de Motril, viejo ideal de generaciones que fueron y que al legárnoslo, nos impulsaron el deber de darle el amparo de nuestra constancia, y el calor de nuestro entusiasmo, para lograr la realización de obra tan necesaria al engrandecimiento de la hermosa ciudad costera, de Granada y de su provincia, abriendo una entrada natural y fácil a cuantiosas riquezas, que han de derramarse como pródigo y fructífero maná sobre el territorio granadino.

Si este laborar nuestro no obtuviera ahora el resultado que perseguimos, ni nos molestáramos, ni nos daríamos por vencidos, sino que nos aprestáramos, en cumplimiento de una obligación que nos impusieron nuestros antepasados y de un deber que hemos de llevar con nuestros sucesores, a una nueva lucha, a un nuevo esfuerzo para lograr el efecto que perseguimos, que indudablemente será el premio, en plazo más o menos próximo, a la constancia y al trabajo.

Ya lo digimos en días pasados; estos artículos son la chispa que prenderá en la materia combustible y producirá el incendio de voluntades, que aunadas y entusiastas habrán de dirigir sus esfuerzos, concentrándolos, a la consecución del fin a que aspiramos, porque no es lógico pensar, que haya voluntades inconscientes, capaces de mirar con indiferencia, o no colaborar a la realización de su bien.

Y por esto hemos sido y somos optimistas, por esto tenemos fe, y por esto creemos que se producirá el movimiento necesario para que el objetivo se cumpla.

¿Que hay actividades dormidas; fuerzas inactivas; experiencias doloridas por el desengaño? Ya lo sabemos, pero también estamos convencidos de que es bastante a despertarnos, ponerlas en movimiento y borrar sus amarguras una débil probabilidad de éxito; porque los pueblos, podrán tener momentos de desaliento, pero ni se resignan a la emulación permanente, ni a la mediocridad constante, ni se prestan al papel de súbditos sin razones excepcionales, que raramente se dan en la Historia, porque raro y excepcional es que las circunstancias impongan a un pueblo, como ley suprema e inflexible, su sacrificio, para merecer en muerte la admiración de la posteridad, evitando una vida de vergüenza y oprobios.

Motril estará dormido, pero no es suicida; podrá estar olvidando los desengaños sufridos, pero esto no quiere decir que desista de la lucha por un bien

al cual está ligado su presente y su porvenir. Y con Motril está Granada y la provincia entera.

El convencimiento de nuestra fe empieza a dar sus frutos, que no por esperados, nos regocijan y entusiasman menos.

La Comisión provincial, en su sesión del miércoles, que reseñamos en nuestro número de ayer, aprobó por unanimidad una bien escrita moción del diputado provincial por Motril, señor Ramírez Antrás, pidiendo que la Diputación tome la iniciativa en esta trascendental cuestión, haciendo las gestiones precisas para alcanzar el ideal tantos años perseguido.

La iniciativa es tanto más de celebrar y aplaudir, cuanto que se brinda a una corporación que representa genuinamente a la provincia y que es la llamada por su naturaleza y por los fines que les están encomendados, a marcar orientaciones, a ser la que figure en vanguardia en esta cruzada, que a toda la provincia interesa.

La moción del señor Ramírez Antrás, apoyada con noble actitud por el señor González Carrascosa, en la que se exponen brillantemente las razones que señalan a los momentos actuales como los indicados para efectuar con grandes probabilidades de éxito, las gestiones necesarias, fué aceptada con entusiasmo y dió motivo al nombramiento de una comisión encargada de dar el movimiento inicial. De su buena disposición y de la actividad que habrá de desplegar, no podemos dudar, porque en ella figuran el mismo autor de la moción, un diputado provincial, hijo de Motril, el señor González Carrascosa y actividades probadas como la del Presidente de la Diputación.

El reducido círculo que marcó la pequeña chispa que nuestra buena voluntad lanzó al agua, se va extendiendo y originando otros círculos de mayor radio, pero concéntricos, que arrancan del mismo ideal y van al mismo objetivo. Estamos satisfechos. El movimiento se producirá; nuestro optimismo no se verá defraudado.

¿Pero se logrará el deseo? preguntará la vez de los escépticos.

Y nosotros, que no tenemos la clave del porvenir, solo contestamos: Cumplamos el deber de luchar por nuestros intereses y por el porvenir de los que habrán de sucedernos. Las fortalezas más fuertes y mejor defendidas se rinden y conquistan a fuerza de repetidos ataques y asaltos.

Perseveremos, que el triunfo será la recompensa de nuestro esfuerzo.

COLABORACION ESPECIAL DEL NOTICIERO

Crónicas de la guerra

Camino de África. Hay en Granada una serie de hombres modernos y económicos que transforman nuestra tierra querida en algo europeo, merced a estos hombres soy el cronista improvisado del Noticiero, el operador fotógrafo de una revista de la pantalla, en la cual sobre la tela del Olympia vivirán unos momentos de guerreros granadinos las horas alegres o tristes de esta campaña.

A bordo del "Campana" una trágica montón de "barra" y en revuelto tripulante con cajas mal olientes, bañados de aceitunas y un gallinero completo que ocupaba la cámara de primera clase de este barquito que me figura que es un vapor porque echa humo, hemos llegado al puerto mellense floso y amarillentos, como momias del British Museum.

Merced a que la marca de nuestras películas es «Sierra Nevada», lo cual no quiere decir que seamos unos franceses. Hemos conseguido un cuarto en el mejor Hotel. Vosotros, los que dormís todas las noches en vuestra cama, no sabéis lo que esto quiere decir. Conseguir una habitación en Melilla, es tan difícil como hablar el árabe en media hora.

No hemos lanzado a la calle para orientarnos, cuando nos gritan y nos abrazan. Es el capitán Díaz Miró, de ametralladores de Córdoba. Este regimiento está destacado en la 2.ª caseta, en el Atalayón y en otras posiciones, —nos dice Díaz Miró.

Después saludamos al comandante de Estado Mayor señor Queto y al hercólico capitán de la 5.ª batería del 4.º Ligero, señor Martel.

Nos sentimos orgullosos, como granadinos del gran prestigio que estos hombres han sabido conquistarse en el Ejército de operaciones. Sobre tantos, Martel, el modesto, es tenido aquí por un gigante, capaz de las mayores empresas. Sus palabras se comentan con admiración; sus gestos se tienen por el resurgir de legendarias bravuras ancestrales. Es un himno a la raza inmortales; el prestigio de una valentía que hizo posibles y hasta fáciles las más atrevidas proezas.

También se han hecho famosas las cargas de Lusitania. Los *Húsares de la Muerte* han hecho honor a su reputación. Han sabido destacar en esa admirablemente tallada columna que manda el gran Cabanellas.

Hay un soldado con algunos soldados granadinos. Su amor a la patria chica

es incomparable. Vive en sus almas tan intenso como el que profesan a España. Su mayor alegría, es cuando saben que en Granada se les aplaude y se les admira. Emociona ver arrasados en lágrimas aquellos ojos, que contemplan en impavidos la muerte, cuando hablan de la ciudad nazarita...

El comandante general nos ha dispensado el honor de recibirnos apenas le hemos pasado nuestra tarjeta.

Correctísimo y atento, nos da cuantas facilidades hemos necesitado para el mejor cumplimiento de nuestra información cinematográfica.

Mañana desde Zeluán sale la columna Cabanellas para efectuar en cooperación con otras columnas una operación, la seguiremos con los 32 kilos de cámara de trípode y repuesto de película.

Los escuadrones de Lusitania que estaban descansando en la plaza, salieron esta madrugada hacia la histórica Alcázar para unirse a su columna.

Hemos contratado un Ford para nuestras correrías peluceras por tierras africanas.

JOSÉ MARTÍN.
Melilla 28 XI 1921.

El viaje de la Reina

La hora de llegada del tren real el domingo próximo, es la de las seis y media de la tarde.

Además de la duquesa de San Carlos, marquesa de la Mina, marqués de Bendaña, coronel Molins, marqués de la Ribera y servidumbre, vendrán con la Soberana el director general de los ferrocarriles andaluces señor Combet y el presidente del Consejo de Administración de la expresada compañía, marqués de Guadalmina.

El regreso lo efectuará la Soberana el martes, a las nueve y media de la mañana, que saldrá en tren especial para Córdoba y de allí en el expres, partirá para Madrid.

Se sabe que la reina doña Victoria, en la visita que ha de hacer a nuestra población, inaugurará el Ropero de Santa Victoria que se ha establecido en el convento de las Jesuitinas.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envíen, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte inferior del sobre la siguiente nota:

Apartado de Correos, núm. 9

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

Convenio postal. La correspondencia con Portugal

Madrid 8.—La «Gaceta» publica hoy una circular anunciando que, a partir de primero de Enero, comenzará a regir el convenio postal establecido entre España y las repúblicas americanas y Filipinas.

También publica el periódico oficial una disposición, estableciendo que, a partir de primero de Enero próximo, la tarifa de la correspondencia para Portugal, sea la misma que para el servicio interior de España.

Los empleados incorporados

Madrid 8.—La «Gaceta» publica hoy una aclaración, por la cual se declara aplicable a las corporaciones provinciales y municipales el decreto de la Presidencia sobre compatibilidad de sueldos o jornales que disfruten sus empleados, con los haberes que les corresponda durante su permanencia en filas.

Para las comisiones de Fomento

Madrid 8.—El periódico oficial, en su número de hoy publica una circular, dirigida a los gobernadores civiles encariendoles, que interesen de las Diputaciones provinciales incluyan en sus presupuestos cantidades suficientes para el pago del personal de los Consejos provinciales de Fomento, a los que deberán facilitar también local amueblado para la celebración de sesiones y la instalación de oficinas.

Venta de trigo

Madrid 8.—La «Gaceta» publica una disposición autorizando al Director general de Agricultura para que abra un concurso para la venta del trigo norteamericano propiedad del Estado, existente en el puerto de Cartajena.

Maura no despacha. Cierva en el campo

Madrid 8.—Con motivo de la festividad del día, el jefe del Gobierno no acudió al Palacio para despachar con el Rey. El ministro de la Guerra ha pasado la mayor parte del día en el campo.

Informes de Gobernación. Anuncio de Consejo. Un incendio

Madrid 8.—El conde de Coello al recibir hoy a los periodistas les dijo que la Junta superior de policía se reunirá para examinar varios expedientes de personal, entre ellos los de los policías castigados en Valencia.

Anuncia el ministro de la Gobernación que, mañana, a las doce, se reunirán los ministros en el palacio de la presidencia, para celebrar Consejo.

El conde de Coello facilitó a los periodistas un telegrama de Pamplona, diciendo, que en el pueblo de Valle de Rayos un incendio ha destruido la casa consistorial.

El subsecretario de Guerra

Madrid 8.—Ha llegado a Madrid el Subsecretario del ministerio de la Guerra don Julio Ardanaz y Crespo.

Hablando con Romanones. No habrá crisis

Madrid 8.—Con motivo de la festividad del día, en los círculos políticos hoy no había casi nadie.

Varios periodistas visitaron al conde de Romanones, el cual al ser interrogado sobre la posibilidad de acontecimientos políticos, contestó:

—Pueden ustedes asegurar que no pasará nada en política, porque nada puede pasar.

Agregó, que están equivocados, quienes crean en la posibilidad de una crisis, por que en los momentos actuales el gabinete que preside el señor Maura es inestable.

Los periodistas preguntaron al conde de Romanones si había visitado al señor Sánchez Guerra.

El conde respondió negativamente y añadió que hoy mismo pensaba marchar al campo, de donde no regresará hasta el lunes de la semana entrante.

En ese mismo día visitará al señor Sánchez Guerra.

Refiriéndose a la conferencia celebrada ayer con el marqués de Alhucemas, declaró que no se habían tomado acuerdos concretos sobre la aplicación de la «guillotina» al proyecto de Ordenación bancaria, limitándose a cambiar impresiones sobre el particular.

A pesar de esta reserva del conde de Romanones, se sabe que en su entrevista con el marqués de Alhucemas quedaron ambos de acuerdo en no dificultar la aplicación de la guillotina al proyecto de Ordenación bancaria.

El conde de Romanones añadió en su conversación con los periodistas, que ante las dificultades con que tropieza este Gobierno, hay que levantar el espíritu y que por encima de otro interés sobreesiga el de España.

Con este motivo habló el presidente del Consejo de las negociaciones comerciales con Francia.

El asunto es muy delicado, y en su sentir, nada podrá hacerse para evitar la ruptura comercial con Francia.

de Francia, después de la ruptura no será muy buena, pero por desgracia, la de España no será mejor.

Después, comentando el artículo publicado por el señor Unamuno, sobre el rescate de prisioneros, declaró que lo consideraba muy acertado.

Creo, que algunos defensores del rescate de los cautivos, obran con violencia y precipitan los acontecimientos porque creen, que así alcanzarán el éxito.

Se necesita un tacto exquisito—terminó el conde de Romanones—para tratar este asunto, tanto en la Prensa, como en el Parlamento.

Coincidencia de opiniones. Seguirá Maura. Le sustituirán los liberales

Madrid 8.—Coincidiendo con las manifestaciones del conde de Romanones, el señor Franco Rodríguez ha declarado, que las fuerzas del actual Gobierno no son tan alentadoras como sería de desear.

Sin embargo, entiende que continuará en el poder, porque cualquier Gobierno que se constituyera ahora, tocaría con las mismas dificultades que el actual.

En cambio, se agotaría una situación más, cosa que a nadie conviene.

Interrogado el ministro de Gracia y Justicia, sobre si después del señor Maura, sería llamado a gobernar el señor Sánchez Guerra contestó:

—No lo creo, pues el Gobierno conservador no sería una solución práctica ni viable.

Estoy convencido—terminó—que este Gabinete será sustituido por uno liberal.

Vida del Gobierno

Madrid 8.—Una personalidad allegada del Gabinete ha declarado hoy, que el actual Gobierno vivirá tranquilo hasta el mes de Marzo.

El tiempo que media hasta aquella fecha, lo aprovechará el Ministerio en ultimar los presupuestos.

Visitas al Presidente. La ordenación bancaria. Dimisión de un ministro

Madrid 8.—El Presidente del Consejo pasó gran parte del día en el campo. Después conferenció con los señores Cierva, Cambó y González Hontoria.

—Parece ser que el señor Maura está esperando en que el proyecto de ordenación bancaria, se aprobará en el Congreso la próxima semana, sin grandes entorpecimientos.

Con respecto a la visita del ministro de Estado al jefe del Gabinete se dice que fue para exponerle que considerando inevitable la ruptura comercial con Francia, creía que había llegado el momento de dimitir.

El señor Maura hizo desistir de su actitud al señor González Hontoria.

El Consejo de ministros de mañana. Para que viajen

Madrid 8.—La «Epoca» confirma que el Consejo de mañana revestirá gran importancia por los asuntos que en él se tratarán.

Añade que la reunión se celebrará por la mañana, para que algunos ministros que quieren ausentarse de Madrid y aprovechar la vacación del sábado y domingo puedan hacerlo.

Ruptura inevitable

Madrid 8.—En un suelto del diario conservador, «La Epoca», asegura que las impresiones referentes a las negociaciones sobre el «modus vivendi» son francamente pesimistas, anunciándose para el próximo sábado la ruptura de las negociaciones.

Añade, que el Gobierno entablará y encarázará una negociación para llevar a feliz término un tratado definitivo, haciendo que la ruptura tarde el mayor tiempo posible.

El ministro de Estado publicará según «La Epoca» un «Libro rojo» acerca de las negociaciones comerciales y hasta que no ven la luz pública, no admitirá discusión parlamentaria y así los debates podrán hacerse con una base fundamental.

El proyecto de recompensas. Lo que dice «La Epoca»

Madrid 8.—El diario conservador «La Epoca» recoge lo que publica un periódico sobre recompensas, para deducir que el proyecto debió salir del Congreso la misma tarde que fue presentado, apesar del discurso de Prieto que transformó el Parlamento en convulsión.

El proyecto de Ordenación bancaria que tenía que quedar aprobado en la fecha hizo que el ministro de la Guerra se avisara a que se discutiera por delante del de recompensas.

Tan pronto como quede aprobado el proyecto de ordenación bancaria, se discutirá el de recompensas, esperando que las Cámaras se concyencen de lo justificado del proyecto.

El embajador francés y González Hontoria

Madrid 8.—Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado el Embajador de Francia celebrando una detenida conferencia con el señor González Hontoria.

Sánchez Guerra, no mejora

Madrid 8.—El Presidente del Consejo continúa indispuerto, sin mejorar de la infección intestinal que le aqueja, llegando a producirle alguna fiebre.

Palatinas

Capilla reservada

Madrid 8.—Aunque no se celebró hoy capilla pública en Palacio se verificó en la capilla reservada una función religiosa a la que asistieron el Rey y la Reina doña María Cristina y algunos palatinos.

Madrid

En honor de Martínez Sierra

Madrid 8.—En el Palace-Hotel se ha celebrado hoy un banquete en honor del insigne escritor Martínez Sierra por su brillante campaña teatral en Eslava.

Asistieron al acto literatos, autores, actores y periodistas pronunciándose brindis entusiastas.

La Patrona de la Infantería

Supresión de festejos. Solemnidades religiosas. El dinero de los festejos

Madrid 8.—Los festejos del arma de Infantería en honor de su Patrona la Inmaculada Concepción, se han reducido este año a las ceremonias religiosas, suprimiéndose los festejos en los cuarteles y los banquetes de jefes y oficiales en atención a la campaña de Marruecos.

Se dijeron misas en diversas iglesias por el eterno descanso de los soldados muertos en la campaña.

El importe de los festejos y banquetes que se celebraban todos los años, se ingresará este en la suscripción abierta por la Reina doña Victoria para los heridos de Africa.

El Príncipe y la Patrona de la Infantería. Misa, visitas y lanchas

Madrid 8.—El Príncipe, como cabo del Regimiento del Rey, vistiendo uniforme de gala y acompañado del general conde del Grove y de su profesor señor Pontes, se trasladó esta mañana a las once al cuartel de María Cristina, para asistir a la misa que allí se celebraba y que oía su regimiento con motivo de la festividad de la Patrona del arma de Infantería.

Fue recibido por el general Fridrich. Terminado el acto religioso, S. A. pasó a su pabellón y después al cuarto de banderas, donde fue obsequiado por los jefes y oficiales del regimiento del Rey con un espléndido «lunch».

Mientras tanto, el profesor de S. A. señor Pontes, asistía a una misa organizada por el regimiento de Wad-Ras, que se aloja en el mismo cuartel.

El príncipe, antes de regresar a Palacio, visitó el local que ocupa el citado regimiento, cuyos jefes y oficiales le obsequiaron con otro «lunch» en el cuarto de banderas.

El día en Melilla

Melilla 8.—En todos los campamentos se han celebrado misas por el alma de los soldados muertos en campaña.

España en Marruecos

Los encargos de Navidad

Madrid 8.—La Inspección general de ferrocarriles y etapas, por encargo del ministro de la Guerra, ha hecho gestiones cerca de las compañías ferroviarias, para que concedan algunos beneficios a las tropas de Africa para que puedan recibir encargos de Pascuas.

Se ha conseguido se admitan en gran velocidad, al precio de las facturas en pequeña, para aquellos territorios, en las condiciones que se publicarán oportunamente, paquetes para los soldados.

Este servicio empezará el día 15 del mes actual y terminará el día 10 de enero. La festividad de la Purísima. Un telegrama del Rey

Madrid 8.—Con motivo de la festividad de la Patrona de España, el Rey, dirigido al Alto Comisario un telegrama de felicitación, encargándole lo transmita a las tropas que operan en Africa.

El despacho dice así: «Las fiestas como la de hoy tienden a hacer más fuertes y patentes los lazos de unión del ejército español.»

El parte oficial de la noche

Madrid 8.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche el siguiente parte oficial:

«Según comunica el Alto Comisario no ocurre novedad alguna en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.»

La harca debilitada

Melilla 8.—Se observa que a medida que nuestras tropas avanzan más energicamente, la harca se divide, huyendo los principales elementos que la forman.

Esto viene a confirmar las noticias que se reciben del campo enemigo, de que cada día está más debilitada la harca.

Jord uscipales jefes de las cábilas de Beni-Ukai y Uiat-Setut, volvieron a visitar hoy al general Cabanellas, insistiendo en sus deseos de aceptar todas las condiciones que se les imponga y entregar armamentos y rehenes.

Sanjurjo a Saganzas. Luchas entre cábilas

Melilla 8.—El general Sanjurjo regresó a Saganzas.

Desde la posición de Tifasor se oyen las explosiones de las bombas de mano que utilizan los moros de las cábilas próximas en sus luchas entre ellos.

Cadáveres sin identificar

Melilla 8.—En un tejado de una casa próxima a Nador han sido encontrados cuatro cadáveres en completa descomposición, que no han podido ser identificados.

Las fracciones no sometidas. En la orilla del Kert

Melilla 8.—La cábila de Beni-Bugafa que aún no se ha sometido y pelea contra nosotros, unida a la harca que se encuentra en la orilla izquierda del Kert, se presentó hoy en la desembocadura con propósito de atacar a nuestras fuerzas.

Las baterías de Tifasor hicieron fuego sobre los grupos obligando a los rebeldes a dispersarse.

Bloqueo desmontado

Ceuta 8.—Cumpliendo órdenes superiores, los Ingenieros han desmontado el bloqueo de Kudia Zeviv, siendo auxiliados por fuerzas del regimiento de Zamora que lo guarnecían.

El bloqueo ha sido trasladado a Ceuta siendo entregados los viveres en Rififa y las municiones en el parque de Ceuta.

Sobre el rescate de los prisioneros

Melilla 8.—El Alto Comisario ha conferenciado con el delegado de la Cruz Roja y el de la sociedad minera «La Alcantina», sobre el rescate de los prisioneros.

Brigada a Nador

Melilla 8.—La brigada del general Berenguer que estaba acampada en Zeluan, ha regresado a Nador.

Desertor detenido

Melilla 8.—Una pareja de la benemérita que prestaba servicio en la carretera de Zaio, ha detenido cerca de la casa de Amadi a un moro desertor de las fuerzas regulares.

Aunque el detenido intentó fugarse, se le redujo a la obediencia, siendo entregado a la policía indígena.

El culto en Nador

Melilla 8.—Conforme se había anunciado hoy, se ha reanudado el culto en la iglesia de Nador.

Las fantasías sobre Silvestre

Barcelona 8.—Los periódicos publican informaciones de Melilla, en las que se supone que vive Silvestre.

Camas para los hospitalés

Barcelona 8.—La Junta de Beneficencia ha acordado la adquisición de 100 camas con destino a los hospitalés de Africa.

Llegada de heridos y enfermos

Valencia 8.—Foddeó el buque hospital «Alicante», que trae 100 soldados heridos y enfermos de la campaña, procedentes de los hospitales de Málaga.

El viaje de la Reina

La Soberana en Málaga. Carinoso recibimiento

Málaga 8.—A las cuatro y media de la tarde, llegó procedente de Sevilla, el tren especial que conducía a la reina doña Victoria y su séquito.

En todas las estaciones del tránsito han salido comisiones que obsequiaron a la Soberana con ramos de flores.

El recibimiento tributado por el pueblo de Málaga a la egregia viajera ha resultado en extremo cariñoso.

La estación, en la que se había congregado un público numerosísimo, estaba adornada con banderas y galardetes.

por breves momentos mientras se cantaba una salve.

A la entrada del templo, el cuerpo de bomberos había levantado un artístico arco.

Terminada la Salve, la Soberana marchó al domicilio de los marqueses de Urquijo.

Reparto de pan. Un diálogo curioso

Málaga 8.—Hoy con motivo del viaje de la Reina, los marqueses de Larios han repartido entre los pobres dos mil raciones de pan.

Se conocen detalles curiosos del paso del tren Real por la Roda.

A la estación acudió el pueblo en masa y las autoridades que cumplimentaron a la Reina. El cura párroco mantuvo con la Soberana un largo e ingenioso diálogo.

Doña Victoria a quien se había indicado el estado lamentable de la Iglesia, ofreció al párroco interesarse por ella y evitar su hundimiento.

—Aunque cambien los Gobiernos—dijo—procuraré que no se deje de socorrer a las iglesias pobres.

—Los Gobiernos cambian, pero V. no cambia!

—Yo creo que no cambiaré. Después, el párroco le preguntó por su madre.

—No he podido ir a Inglaterra—para verla—por visitar a los heridos, contestó la Reina.

Barcelona

Agitación sindicalista

Barcelona 8.—Se nota bastante movimiento entre los agentes de policía, relacionándolo con un nuevo golpe contra el Sindicato Unico que vuelve a resurgir.

Se trata de capturar a varios significados sindicalistas que se ausentaron de Barcelona por turnos, por temor de ser detenidos y que ahora han reaparecido. Hasta hoy van practicadas seis detenciones.

Consejo de disciplina

Barcelona 8.—En la Universidad se ha formado un consejo de disciplina a los estudiantes que tomaron parte en los disturbios de días pasados.

Varios de ellos serán sometidos a expediente. A los que tomaron menor parte en los sucesos se les castigará con no examinarios hasta Septiembre, pero a los principales autores se les expulsará de la Universidad.

Entierro de Salvat

Barcelona 8.—Esta mañana se ha verificado la conducción al cementerio de Sanz del cadáver del presidente del Sindicato Unico de Sarriá, Pedro Salvat.

Presidieron el duelo los hermanos del finado y un representante del Gobernador civil.

También asistió el presidente del sindicato libre de Barcelona y representantes de ocho sindicatos libres.

No ocurrieron más incidentes que los producidos al ser obligados por los obreros, a descenderse al paso del cadáver a algunos transeúntes que no lo habían hecho.

Entrega de la red telefónica

Barcelona 8.—A las doce de la noche se ha hecho la entrega al Estado de la red telefónica urbana.

La Mancomunidad espera que le cedan la explotación mediante determinadas condiciones.

La reversion dar lugar a algunos pleitos, entre ellos el que se planteará sobre propiedad del edificio en que está instalada la central.

La compañía estima que no debe entregar al Estado.

Comerciante denunciada

Barcelona 8.—El agente de subvenciones de este Gobierno civil, ha girado hoy una visita de inspección a un esta-

blecimiento de comestibles, situado en la Rambla del Centro, encontrando varios artículos en descomposición.

El gobernador multó al comerciante desaprensivo, entregándole a los Tribunales de justicia.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILIS

— De 3 a 5 —

Edén de Naves, número 23, 1.º (Antes Naves).—Teléfono núm. 600

Se vende

Farmacia en pueblo próximo a la capital. Detalles, Gran Capitán, 16.

OLYMPIA

Selectas funciones para hoy

Por la tarde de tres a ocho gran función de cine, proyectándose la 1.ª jornada de la gran película «LA GENA DE LOS DOCE BRIBONES» y el 6.º episodio de la «Sinfonía».

MATHIAS SANDORF Butaca, 0,50 General, 0,15

Por la noche, dos grandes funciones de cine y variedades, a las 8 y 3/4 y 10 y 1/2

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía
- 2.º El 6.º episodio de
- 3.º Mathias Sandorf
- 4.º Exito de la genial bailarina ANTONITA TORRES
- 5.º Exito de la bella cancionista NITA SOLZES

PRECIOS

Butaca de patio 1,50 Id. principal 1,00 Entrada general 0,50

En breve JUANITA CASANOVA y los caballos más pequeños del mundo

Salón Victoria

PROGRAMA PARA HOY

- 1.º Sinfonía
- 2.º Estreno de la extraordinaria película en dos jornadas en tres partes cada una titulada

Epopeya de

Nerón

PRECIOS

Butacas, 0,50 Butacas

— Muy pronto —

Las aventuras de Arsenio Lupin del Repertorio Dulcinea

MODISTA DE SOMBREROS

PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO SE HAN RECIBIDO

LOS ULTIMOS MODELOS DE PARIS

Extenso surtido en adornos. Se arregian toda clase de sombreros

NO COMPRAR SIN ANTES COMPARAR PRECIOS

CARRERA DEL GENIL, 46, (BAJO)

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

JUIS DIAZ GONZALEZ

GRAN CAPITAN, 20

Oficinas y despacho: Plaza del Solarillo, 6.—Teléfono, 507

Fabricación especial en Poleas para transmisiones. Piñones, Engranajes, Tubos de bajada. Tubos para conducciones de agua, Cañoneras de carros y coches, Bertaderas, Rejas y toda clase de piezas de labor.

Así como toda clase de piezas en hierro fundido para construcciones y maquinarias industriales.

Unica casa que sirve en Granada con prontitud, precisión y seriedad

Agua de mesa de San Vicente

Analizada por el doctor Ramón y Cajal en el Instituto Alfonso XIII, de Madrid, y doctor Nacle-Herrera, de Granada. Muy recomendada por su pureza y propiedades digestivas.

En la Farmacia de Simón, Acera del Casino, se facilitan los abonos para el servicio

AHORA

es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos

EL LEÓN

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre le ha favorecido, prescinde de la utilidad que en dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además, se están recibiendo importantes remesas de toda clase de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

El León

Moscoso, 98, ahora Foata Zorrilla, 98. PRECIO FIJO, VENTAS AL CONTADO

UN BANQUETE

Ayer se celebró en el Hotel Washington el almuerzo íntimo con que sus amigos, obsequiaron a don José Gómez Jiménez.

La mesa estaba artísticamente adornada, sirviéndose el siguiente menú: Entremeses, Tortilla al Sacro Monte, Merluza en salsa Tártara, Pael a la valenciana, Solomillo con patatas gratinadas, ensalada, Crema Victoria, Frutas. Vinos: Rioja blanco y tinto, Champagne, Café, Cognac, Habanos.

Ocupó la presidencia el Sr. Gómez Jiménez, sentándose indistintamente a la mesa numerosos amigos del agasajado.

Al descorcharse el champagne uno de los señores de la comisión organizadora ofreció el banquete, manifestando el deseo de todos los reunidos de que la labor del nuevo alcalde sea fructífera para Granada con el fin de que después puedan todos honrarle que la obra del alcalde es la de un amigo.

El señor Gómez Jiménez dió las gracias por el homenaje del que guardará imperecedero recuerdo.

Lamentó que su palabra, dócil siempre a su voluntad, se resistiera en aquellos momentos a salir de sus labios.

Añadió que sinceramente sentía alegría por haber vencido en la lucha con motivo de la elección de alcalde, en la que tantos recursos se emplearon para derrotarle.

Se duele de haber sufrido una gran prueba de desafecto que le hizo pensar que los afectos verdaderos sólo podían encontrarse en el seno del hogar, pero que después, al ver a todos sus amigos reunidos para agasajarle, ha rectificado su criterio.

Temo no conseguir un triunfo definitivo en el puesto de alcalde, por la situación difícil por que atraviesa Granada.

Entiendo que si España ha de volver a ser fuerte, lo conseguirá por medio de los municipios que hasta ahora sólo fueron meros organismos políticos.

Añade que su programa que es el del partido reformista, está en primer lugar la supresión del impuesto de consumos, empresa que ha de acometer aunque le cueste la impopularidad, pues quiere a toda costa que se recuerde con agrado su paso por la alcaldía.

Levantando su copa dice: Brindo por vosotros por la prosperidad y engrandecimiento de Granada (grandes aplausos).

Se leyeron adhesiones al acto, de los señores don Eduardo Moreno Agrela, don Manuel Gómez Fernández, don Manuel González Gómez, don Mariano Consuegra.

A continuación hicieron uso de la palabra don Antonio Jiménez López, don José Castaño, don Germán García Gil de Gibaja, don Arturo Gómez Jiménez, don Juan R. La Chica y don Pedro Nesteras.

Un hermoso ramo de flores que adornaba la mesa fue enviado a la señora de don José Gómez Jiménez.

Entre los concurrentes reinó la mayor cordialidad.

La Asociación

de Periodistas

Toca a su fin los trabajos de instalación de la Asociación de Periodistas en su espléndido local de la calle de Reyes Católicos, antiguo palacio del Duque de Abrantes.

El nuevo domicilio social de los periodistas por su amplitud y situación en el centro de la capital, hará sin disputa de la Asociación una de las sociedades granadinas llamadas a tener vida más próspera.

El domingo próximo a las nueve y media de la noche, se verificará la inauguración oficial. Están invitados al acto las autoridades civiles, militares y eclesásticas y las personalidades de mayor relieve en Granada con sus respectivas familias.

En honor de los invitados se dará un champagne. También la Asociación obsequiará a la reina doña Victoria, cuya llegada coincide con la fecha de la inauguración con una magnífica corbata de flores y enviará otra a nuestra Excelencia Patrona como recuerdo de dicho día.

El doctor Rus Cabello

Falleció días pasados el que fue durante treinta y ocho años director del Instituto de Vacunación y uno de los médicos más conocidos de Granada.

Era don José un verdadero apóstol de la ciencia y un hombre todo corazón y bondad. Su aspecto noble y patriarcal inclinaba a la simpatía sin cultivar su trato y el intenso cariño cuando se tenía la suerte de contarse en el número de sus amigos.

A pesar de su edad y la torpeza que

incorrible paso de los años iba embargando ya su complexión robusta, don José acudía, no importaba la hora, la distancia ni las inclemencias del tiempo, a distinguir dolores cuando la enfermedad irrumpía en un hogar, y con frecuencia, con una frecuencia nada común, la dolencia quedaba yugulada ante el diagnóstico seguro y firme y el tratamiento experto.

Generalmente visitaba Rus los barrios extremos, las familias pobres que contaban al mismo tiempo con la ciencia de don José y sus modestas pretensiones al cobrar la visita.

«Cuántas veces, Rus sonriendo triunfante ante sus queridos convalescentes aceptaba gustoso, como pago de una docena de visitas con que ahuyentó a la muerte la inmensa cantidad de diez pesetas! ¡Cuántas veces también, sonriendo misericordioso ante la pobreza del cliente solía decir: «Guarda ese dinero... y cuando puedas... ¿comprendes? entonces me lo das...» Y aquel entonces, valor entendido de delicado para incorporarse a su destino, le solía reunirse luego con otra serie de visitas para salvar la vida a otro de la misma familia...»

Ese era don José, el hombre que murió días pasados, el médico caritativo y estudioso que cayó al suelo en plena calle, el primer día de este crudo Diciembre, víctima de una congestión pulmonar al dirigirse a ver a su último enfermo, un grave enfermo de bronquitis y para quien confusamente, con la dificultad de dición de un accidentado iba prescribiendo lo que tenía que aplicarle a su enfermo, mientras que se olvidaba de la muerte, estando como estaba abrazado a la muerte.

JUAN FARRADO FORGOZO

8-12-921.

Crónica de sociedad

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefita Martínez Romero, para el joven don Francisco Ibañez Blanco.

La boda se verificará muy en breve.

Después de haber pasado una temporada al lado de su familia, ha marchado para incorporarse a su destino, nuestro estimado amigo el capitán de la marina mercante, de la dotación del «Infanta Isabel» don Manuel Linares González.

Ayer festividad de la Inmaculada, celebró su fiesta onomástica la bella y distinguida señorita Concha Mendoza, con tal motivo obsequió con un té a sus numerosas amistades.

El elemento joven organizó un animado baile que duró hasta bien entrada la noche.

Entre la numerosa concurrencia recordamos a las distinguidas señoras, doña Francisca Méndez, señora Viuda de Bur.

Señora Méndez (D. Alberto), señora Viuda de Martínez Carrasco, señora de una señora viuda de Zárate, señor viuda de Dueñas, señora viuda de Jiménez Gavarr.

Señora viuda de Fernández Osuna, señora de Casado, doña Encarnación Hijos, las bellísimas y encantadoras señoritas Concha Méndez, Amalia Fraile, Rafaelita y Modesta Dueñas, Florentina Román, Julia Cañadas, Manolita Hitos, Anita López Ruiz, Pilar y Maruja Carrasco, Mercedes Alemán, María Jiménez García, María Martínez, Petrita Hernández, Pepita Luna, María Simón, Almudena Burgos Marel, Angelita Vida, Nieves Quiles, Trini y Dolores Fernández Castany y los señores don Alberto Méndez, don Emilio Martínez, don Julio Cuevas, don Ezequiel Setién, don señor Galiano, José Nesteras, Pepe Román, don señor López Ruiz, José Díaz Pla y Jesús Quiles.

Los invitados salieron satisfechísimos y muy agradecidos a las numerosas atenciones de que fueron objeto, por la familia Méndez.

Por don Manuel López Giménez y don Juan Giménez, fué ayer pedida en Lachar la mano de la bella y distinguida señorita Sofía Villalba Nieto, para el joven perito Agrónomo, don José López Giménez.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

La boda se efectuará en el próximo mes de Marzo.

FECHA TRISTE

Don José Meseguer y Costa

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué experto y sabio rector de esta Archidiócesis don José Meseguer y Costa.

El tiempo transcurrido no ha atenuado el pesar que la desaparición del que fué el alma del pueblo, y es que el cariño que se le profesaba, tenía por base y arraigo, las sólidas virtudes del justo y recto.

Alma bondadosa y sencilla, al bien dedicó su acción desde el otro mundo, que sus merecimientos y virtudes le llevaron.

Devoto y entusiasta de la Virgen, coincidiendo con los granadinos en su amor a la Madre Amada de las Adagustias, a la que donó su amor pastoral al visitarla por vez primera, y al amparo de la cual puso su cuerpo, cuando murió su alma al Señor.

Y este amor, fué un estrecho lazo de unión que con los granadinos tuvo, y una prenda para su cariño, que se lo dispensaron por entero. Por eso, su muerte fué sentidísima y su recuerdo perdura.

Nosotros, en tan triste e inolvidable fecha rendimos un tributo de amor y sentimiento al que fué nuestro Prelado y elevamos por él una oración al Altísimo.

Al propio tiempo significamos nuestro pésame a la afligida familia del ilustre muerto, para quien el tiempo transcurrido no ha traído atenuación al dolor.

Esta mañana a las nueve y media se celebrará en el Templo Metropolitano, un solemne funeral en sufragio del alma del difunto arzobispo don José Meseguer y Costa.

Asistirá el nuevo Prelado don Vicente Casanova.

En la iglesia de nuestra Patrona, donde descansan los restos del señor Meseguer, habrá jubileo concedido.

Por la tarde predicará el canónigo lectoral don Joaquín Lasheras.

Atropellado por un tranvía

Esta madrugada, a las dos y media, fué atropellado por el tranvía de Armilla, José Muñoz Pedrosa, de 25 años, con domicilio en la Cruz de Lagos.

Fuó conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron tres extensas heridas en la cabeza, con hundimiento del parietal izquierdo.

DE PLUMA AJENA

La asistencia a clases

Quiero recordar que oficialmente se declaró voluntaria la asistencia a las clases de la Universidad, primer paso para imitar a Bélgica en donde los catedráticos explican la asignatura a una serie de conferencias, pero sin duda existen razones para excluir de los exámenes ordinarios, por haber faltado a clase colectivamente, a los alumnos del preparatorio de Filosofía y Letras.

Estos procedimientos de rigor son a semejanza de las huelgas generales, armas de dos filos que suelen dañar a las dos partes contrincantes.

Por ser bachiller y haber estudiado carrera en una escuela especial, he podido apreciar la diferencia del aprovechamiento de los alumnos en los dos sistemas.

Con el fin de expresar gráficamente esta diferencia, compararemos a los alumnos del sistema antiguo con vagones del tren que son colocados en la vía y conducidos por la máquina a la estación de destino. Todos van juntos y quieren o no tienen que ir sometidos a la voluntad del maquinista.

El sistema seguido en las escuelas especiales, como más moderno es más inquieto y revolucionario, podemos compararlo a estos alumnos con los motos y los autos. Y así vemos que para organizar una carrera automovilista se necesitan de grandes dotes de organización y presentar un programa con atractivos y lleno de emociones, bastantes a decidir a los corredores a tomar parte en el concurso.

No cabe duda, que la locomotora lleva a todos los vagones al fin del itinerario marcado, pero si sufre avería quedan todos a mitad del camino sin que les sea posible avanzar como su deseo.

En la carrera de automóviles, la mayoría no llegarán por falta de aptitud y sólo saldrán triunfantes los verdaderos entendidos.

La característica de estos dos sistemas se nota en los libros de texto, pues así como en las distintas estaciones saben de antemano con cuantos vagones viene el tren y pueden preparar los billetes con tiempo suficiente; ocurre por el contrario en la carrera de automóviles que no es posible tener un cálculo de los coches que llegarán a los distintos sectores.

Vemos que los dos sistemas tienen ventajas e inconvenientes y parece natural se hiciera un estudio para aprovechar lo bueno de cada sistema. No está mal que en el Instituto se trate con cierto rigor a los alumnos y encauzarles para estudios superiores, pero en la Universidad, donde ya está formado el individuo, daría mejor resultado el sistema de atracción, demostrando las excelencias de las enseñanzas y las buenas dotes del profesorado, para que los alumnos acudan afanosos y no dejen de asistir a clase por falta de ideal, pues muy bien pudiera ser principio de una retirada para buscar nuevas orientaciones.

JUAN MOLES VENTURA.

Aparcador del Catastro.

Diciembre 1921

EL CORO UKRANIANO

Hoy a las cinco de la tarde se verificará en el teatro Isabel la Católica, el primero de los dos conciertos que, bajo el patronato de la Sociedad Filarmónica, dará en Granada el famoso coro de cantores ucranianos con arreglo al siguiente programa.

Primera parte.—Por los extensos campos, Stetzenko; Nuestra señora de Petchaiv, Leontovitch; San Jorge, Iatsnyevich.

Segunda parte.—De gran Matin (La Aurora), Stoupnitsky; Se edifica la Iglesia en Koutziva, Stetzenko; Montes y Valles, Stetzenko; Detrás de la Montaña, Leontovitch; Sobre la Montaña, t-tetzenko; Chichevich, Leontovitch.

Tercera parte.—Dónde vas, Cosaco, Lis senko; Se escucha un violín en la calle, en los campos de Bar chepol, El ave fría y la perdiz, El pequeño Hain, Hei Yo soy cosaco de Ukraina, Kochyts.

Publicaciones

«La Alhambra», El último número de esta notable revista que dirige don Francisco de P. Valladar, publica los siguientes trabajos:

«Los hombres de la guerra», por don Francisco de P. Valladar; «Alma», por don Díaz de Escobar; «El alma del Generalife», por el señor Valladar; «Los que mueren», por don Emilio Bañillo; «Legión», por don M. Rodríguez Martín; «Evocaciones», por M. Rodríguez Martín; «Luz y Lumbre», por don Diego Selva; «El alma de Alberto de gloria de don Ramiro», por don M. Rodríguez Martín; «La fiesta del espíritu», por don Ángel Cruz Rueda; «Un poeta andaluz», por J. Puellas de los Santos; «Cantares», por don Alvaro M. de las Casas; «Agustín Caro Riano», por el señor Valladar; «De Arte», «El museo romántico», por don Alberto de Segovia; «El arte en la escuela», «El mundo es un camino», por don F. González Rigabert; «Cuentos de la infancia», por don Antonio Hevia; «Notas bibliográficas», por V.; «Crónica granadina», por V. Grabados: apuntes a pluma de don Eduardo García Guerra.

«Salón Victoria» Para hoy se anuncia un programa extraordinario proyectándose la sublime película en dos jornadas en tres partes cada una titulada: «Popoeya de Nerón».

Muy pronto «Las aventuras de Arsene Lupin» del repertorio Dupleix.

En breve se anunciará la fecha del repertorio de extraordinarias películas del repertorio Dulcinea, tituladas «El látigo» y «Renacimiento».

sección religiosa

Viernes 9 de Diciembre de 1921.—Oración a las cinco y tres cuartos. Anunciación a las ocho.—Alba a las cuatro y media.

Santísimo Sacramento.—Santa Leocadia, virgen y mártir.

En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la novena usual.

Jubileo.—Circular de las cuarenta y ocho.—Hoy en la Concepción.

En las Escuelas del Sagrado Corazón.—Diciembre está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se omite a las cinco de la tarde.

En las Misiones de María Inmaculada, callejón del Recor Argüelles.—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

ocorro, en cuyo benéfico establecimiento, fué curado de fractura de femur, en un tercer medio del miembro abdominal del lado izquierdo.

En una camilla fué trasladado a su domicilio. Del hecho se ha dado conocimiento al juzgado de intrucción del Campillo.

Casa de Socorro En la casa de Socorro fueron curados ayer los siguientes heridos casuales: Encarnación Ruiz, de una herida contusa en el labio superior.

Mercedes Llamas, de una herida incisa en la cara dorsal del pulgar izquierdo.

Un petardo Ayer a las once de la mañana, unos chicos tiraron un petardo en la calle de la Ciudad, causando el consiguiente alarido, no pudiendo ser detenidos por darse a la fuga.

Caida fatal Hortensia Álvarez Bustos dió ayer una caída, en su domicilio Santa Ana, 7, cayéndose una herida en la cabeza que le fué curada en la casa de Socorro.

Entre ellas En el mercedero de la Bombilla rieron en la madrugada de ayer, Soledad Segura Larios, de 23 años y otra individuo.

La primera resultó con una herida en la región occipital, de la que fué curada en el Hospital de San Juan de Dios.

Ejemplo que debe imitarse

El problema de la carestía de las viviendas que tan graves caracteres ha adquirido en estos últimos tiempos, lo mismo en la capital que en los pueblos, va preocupando en ciertos sectores, que dirigen sus esfuerzos para solucionarlo lo más pronto posible.

En Monachil, donde se sentía hondamente el problema de la escasez de viviendas se han iniciado los primeros trabajos encaminados a resolver tan importante cuestión.

Debido a las gestiones del Alcalde, don Laureano Linares Martín, y del vecino don Juan Linares Sevilla, se consiguió reunir los fondos necesarios para la construcción de las cuatro primeras casas baratas.

Estas que se levantarán en una extensión de 434 metros cuadrados, constituirán un modelo de casas baratas, con arreglo a las exigencias de la higiene y comodidad.

Hoy día nueve se procederá a la colocación de la primera piedra, activándose seguidamente los trabajos, para la construcción rápida de las casas, y emprender las obras para levantar otras y constituir una barriada de casas económicas.

Merecen los más sinceros elogios los iniciadores de tan hermosa empresa, principalmente al señor Linares Sevilla, que ha puesto su actividad y su dinero, como ejemplo que debe servir de estímulo ya que con él se resuelve uno de los problemas que hoy preocupan y producen más honda malestar.

Cultos a la Patrona

Hoy se celebran los solemnes cultos con que la Real Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias honra los segundos viernes de cada mes a nuestra excelsa Patrona.

A las ocho y media será la comunión general desde las siete a la una y desde las cuatro a las ánimas tendrá lugar la súplica a la Santísima Virgen. A las cinco y media se rezará la corona dolorosa, plática a cargo del muy ilustre señor don Joaquín Las Heras Pozza, canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Catedral, ejercicio de los segundos viernes, Salve y Letanía, terminándose con la Reserva y procesión del Santísimo Sacramento.

Durante todo el día estará expuesto Su Divina Majestad en forma de Jubileo concedido en sufragio del Excmo. señor don José Meseguer y Costa, arzobispo que fué de esta Diócesis y cuyo aniversario se celebra el día de hoy.

Teatros

Un nuevo triunfo consiguió anoche la bella artista, Nita Solbes.

Cantó nuevas canciones del más refinado gusto que aplaudió el público con entusiasmo. Antonia Torres simpática bailarina sigue triunfando.

Martha Sandor, la insuperable serie tan atrayente y sugestiva continúa llevando un numeroso público a las funciones de verde.

Muy pronto debut de Juana Casanova, bella bailarina y la gran atracción Mr. Bonaventura con su magnífica colección de cascos, perros y monjes.

En breve la espumada película Campeonato oficial de lucha entre Carpentier y Dempsey.

Salón Victoria

Para hoy se anuncia un programa extraordinario proyectándose la sublime película en dos jornadas en tres partes cada una titulada: «Popoeya de Nerón».

Muy pronto «Las aventuras de Arsene Lupin» del repertorio Dupleix.

En breve se anunciará la fecha del repertorio de extraordinarias películas del repertorio Dulcinea, tituladas «El látigo» y «Renacimiento».

sección religiosa

Viernes 9 de Diciembre de 1921.—Oración a las cinco y tres cuartos. Anunciación a las ocho.—Alba a las cuatro y media.

Santísimo Sacramento.—Santa Leocadia, virgen y mártir.

En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la novena usual.

Jubileo.—Circular de las cuarenta y ocho.—Hoy en la Concepción.

En las Escuelas del Sagrado Corazón.—Diciembre está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se omite a las cinco de la tarde.

En las Misiones de María Inmaculada, callejón del Recor Argüelles.—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo en exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde y las horas de oficio.

CEPAS AMERICANAS

Huertas de EL PILAR y LA TORRE EXTENSOS VIVEROS Y PLANTACIONES 1.ª casa en Andalucía fundada en 1891

BARBADOS en todas las variedades puramente seleccionadas. INJERTOS para parrales, 50 variedades en uvas finas de lujo y exportación, INJERTOS para viña, uvas blancas y tintas.

Imposible competir con esta casa ni en precios ni en calidades de plantas. Pedir catálogo para la próxima temporada 1921-1922

JUAN L'YVA :-: Apartado Correos, 46 :-: Granada

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas urbanas y rústicas Tramitación rápida y económica DIRIGIRSE AL AGENTE GENERAL

D. José Martín Payar Gran Vía de Colón, 5. :-: Hotel Paris

Súplica perpetua En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media; los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

En Ntra. Sra. de los Angeles El día 7 a las cinco de su tarde dió principio la novena de la Inmaculada Concepción.

En San Justo y Pastor Aver dió principio en esta iglesia una solemne novena que consagrará sus devotos a la Inmaculada Concepción.

Predica el cura propio don Francisco Ayas Linde. Todos los días habrá misa a las nueve en el altar de la Virgen y se expondrá a Su Divina Magestad, cantándose a continuación de la Santa Misa.

Centro Artístico

Continuación de la lista de señores que han donado juguetes a niños pobres: Doña Angustias Fuentes, 25 pesetas; don Ricardo Puyol, 5; Regimiento de Caballería de Lusitania, 25; don Rafael Valencia, 5; don Francisco Belmonte, 3; don Miguel Rosales, 5; don Luis González, 10; don Miguel Gómez, 5; 4.º Ligerero de Artillería, 25; Fábrica de Polvora (Refino), 25; señores González y Martínez, 5; don Joaquín Capulino, 2; don Pio Contioli, 1; don Paquito y Carlitos Jiménez, 10; don Juan González Rubio, 2; don Salvador Linares, 5; don Fernando García, 2; Excmo. señor Arzobispo, 50; y don José de Gorostiza, 5.

Revista de mercados Matadero municipal Carnización hecha en el día de ayer: Becerras, a 317 pesetas kilo; novillos, a 312; borregos, a 318.

Havinas.—La tendencia de este artículo es floja por haber muchas ganas de vender y ser abundantes, en general, las existencias.

La plaza de Valladolid conserva los precios de semanas anteriores.

Otras plazas: Nueva del Rey, a 30 reales arroba; Paranda, de 33 a 37, según clase; Alcega, harina, de 1.ª fuerza, a 72 pesetas los 100 kilos; de 2.ª, a 66; de 3.ª a 30 los 60 kilos; de 4.ª, a 22.

La plaza de Tarragona mantiene sus precios. Valencia cotiza: harina fuerza, de 70 a 75 pesetas los 100 kilos; blanca, de 60 a 65 huerta, de 55 a 57.

Barcelona: exira blanca, número 1, a 60 pesetas los 100 kilos; superfin blanca, número 2, de 65 a 66; entera libre, de 67 a 68; 50; segundas, a 50; terceras, de 35 a 35; cuartas, de 30-33 a 33-33; extra fuerza número 1, de 73 a 74.

ESTACION METEOROLOGICA Día 8 de Diciembre.—A las ocho: termómetro, 36; barómetro, 711.5; dirección del viento O; estado del cielo nuboso.

A las diez y seis.—Termómetro, 80; barómetro, 710.3; dirección del viento E.; estado del cielo despejado.

En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 14; ídem, ídem a la sombra, 13.6; ídem mínima cubierto, 1.2; ídem, ídem, descubierta, 0.0 sobre cero; lluvias, 6.0 mm.; evaporación, 1.7 mm.

AGUILA DE ORO Agencia de negocios Unica casa que ofrece toda clase de garantías en sus operaciones y se dedica a la compraventa, arrendamiento, traspaso de toda clase de bienes muebles, inmuebles, acciones, etc.

A esta Agencia pueden hacerse las ofertas o demandas de lo que se desea vender o comprar como medio de ponerse en contacto con el público en seguridad de que serán honrosamente representados.

VENTAS.—Hay oferta de varias cosas, entre ellas, mostrador, estantería y artefactos de tienda de comestibles, sillas, frutas, etc.

COMPRA.—Se desea de varias cosas acciones y varios objetos.

TRASPASOS.—Se ofrecen de dos establecimientos de comestibles en pueblos limítrofes.

ALQUILERES.—Se proponen combinaciones de cambio de pisos.

EL SIGLO GRANDES ALMACENES DE PAÑERÍA Y SASTRERÍA

Reyes Católicos, 8.—Teléfono, 577.—Granada

La casa más importante en Ropas hechas de confección esmerada para caballero y niño. Inmenso surtido en Gabanes, Gabardinas de señora y caballero. Especialidad en trajes a la medida. Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

Precios fijos y ventas al contado

Taller de mecánica

Se hacen toda clase de trabajos y composuras en bicicletas, máquinas de escribir, coser y en general todo lo concerniente al ramo.

JOSÉ MARIA RUBIO
Corral del Carbón

Local

Se desea en sitio céntrico, propio para negocio.—Razón, San José Baja, núm. 16. Entresuelo.

TUNGSRAM
Lámpara BUDAPEST (HUNGRIA) de 1/2 watio: la que más tarde o más temprano adoptara V. como única.

Pídase en todas partes y en la **SOCIEDAD TUNGSRAM, MONTERA, 10, MADRID**

EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

Precios vigentes para España (con derechos de aduana pagados), y para el extranjero (sin derechos), respectivamente, de los automóviles FORD:

Con derechos	Pesetas
Chassis común	4.230
Voiturette sin arranque (2 pasajeros)	5.675
Voiturette con arranque (2 id.)	6.070
Doble faetón sin arranque (5 id.)	5.965
Doble faetón con arranque (5 id.)	6.350
Chassis auto-camión con neumáticos	5.635
Sedán con arranque (5 pasajeros)	11.290
Coupé con arranque (2 pasajeros)	10.215
Sin derechos	Pesetas
Chassis común	3.110
Voiturette sin arranque	3.925
Voiturette con arranque	4.200
Doble faetón sin arranque	4.115
Doble faetón con arranque	4.390
Chassis auto-camión con neumáticos	4.155
Sedán con arranque	6.880
Coupé con arranque	6.225

Estos precios se entienden f. a. b. Cádiz, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso

Agente para Granada y su provincia: **ANTONIO MOLINA GALLEGO**
CAMPILLO BAJO, 45

CALLOS Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado **Unguento mágico**. No falla en un sólo caso. Pregúntalo a cuantos lo han usado y oírás usted maravillas. Pídelo en farmacias y droguerías. 150. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Sotiro. Gran Vía de Colón, 13. Granada

Se venden

diez mil sacos recios superiores a buen precio. Para verlos en el PALAIS DE NOUVEAUTES S. A., Reyes Católicos, 44.

Se vende un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

Viajante

Se desea para el artículo Drogas y Productos Químicos, conociendo ruta Región Andaluza.—Razón, calle Cobas, núm. 6.

Farmacia MONTES GARZON
Reyes Católicos, 20



LA SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA
de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones S. A.

Ofrece asiduamente en estas páginas una

GUÍA DEL LECTOR

DICIEMBRE

Índice de los libros que acaban de ponerse a la venta:

- ANDREIEW (Leonidas): El Océano. Versión española de A. Rüste. 500 pesetas. (Colección Babel).
- BAUER (Otto): El camino hacia el socialismo. Con un estudio sobre el autor y el comunismo austriaco. Traducción de A. Revez. El problema del poder de los soviets, por L. Nenin. Versión castellana de Gil Rincón. 350 pesetas. (Editorial América).
- BERTHIER: Los 18 mejores ejercicios para dar elasticidad y fortalecer el cuerpo. Serie de muchachas. 195 pesetas. (Ediciones Españolas).
- COOPER (Fenimore): Una colonia sobre un volcán. Traducción de E. González Blanco. 300 pesetas. Colección de Novelas de Aventuras. (Mundo Latino).
- FUGIMOTO: En el país de las geichas. Versión castellana de R. Canisinos Assens. 370 pesetas. (Editorial América).
- GARCÍA MARTÍN: Verdades sentimentales. 400 pesetas. (Mundo Latino).
- GAUTIER (E.): Jettatura. Traducción de M. Segovia. 1 peseta. (Editorial América).
- GAUTIER: La muerte enamorada. Traducción de Pedro Vances. 1 peseta. Lecturas de una hora. (J. Ménez Fraud).
- GOMEZ CARRILLO: La gesta de la Legión Extranjera. Los hispano americanos en la guerra. 450 pesetas. Obras Completas. Vol. XXIII. (Mundo Latino).
- GORKI (Máximo): Mi vida en la niñez. (Memorias autobiográficas). Prólogo de Cristóbal de Castro. 6 pesetas. (R. Caro Raggio).
- HAMMSUN (Knut): El redactor Linge. 400 pesetas. La Novela para todos. (Editorial América).

PIDANSE los libros que figuran en esta lista en todas las buenas librerías de España y de América y en las BIBLIOTECAS DE LAS ESTACIONES. Concesionaria exclusiva para la venta:

Sociedad General Española de Librería,
Diarios, Revistas y Publicaciones S. A.

EL PREMIO NOVEL PARA ANATOLE FRANCE

La más alta distinción mundial de Literatura ha sido concedida este año al gran literato francés ANATOLE FRANCE. Sus deliciosas obras inmejorablemente traducidas por Ruz Contreras, se deben pedir en todas las librerías y en la CONCESIONARIA EXCLUSIVA PARA LA VENTA,

Sociedad Española de Librería,

que remite prospectos gratis.

Repartimos gratuitamente cincuenta mil ejemplares del Boletín Informador de los Servicios de Librería Española y Biblioteca Reunidos LEER, en el que se ofrece noticia ilustrada de las más recientes y valiosas publicaciones de la LIBRERÍA ESPAÑOLA. Toda persona amante del libro que desee recibir nuestro boletín, puede llenar y devolvernos el adjunto BOLETÍN DE PEDIDO para recibir gratis el Informador Editorial durante el año 1921.

Sociedad General Española de Librería
Fránquese bajo sobre abierto, con 2 céntimos. Se ruega poner los nombres y dirección legibles
APARTADO 428, MADRID

INTERESANOS recibir gratuitamente el INFORMADOR EDITORIAL que esa Sociedad anuncia, ruego a ustedes se sirvan anotar el nombre y dirección que siguen:

D. _____ Domicilio _____
Pueblo _____ Provincia _____

Me interesan especialmente las publicaciones que se refieren a _____
Indíquese la materia o asunto especial que más interesa al lector.

LAXETOL: el mejor purgante

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

forma apropiada; reúne el antiseptico y el reconstituyente que es el más poderoso y el más eficaz. Constituye el medio sobstanto contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPA, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Cementos, Materiales de construcción y saneamiento, Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberias, etc., etc.

Jacinto Canivell

CASA CENTRAL: SEVILLA

Sucursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz

GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404.

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento

QUESADA Y COMPAÑIA

Callejón del PRETORIO. — TELEFONO número 229

SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

PARA NAVIDAD

¿Quiere usted ir bien calzado y por poco dinero? Haga sus compras en los acreditados almacenes de

NTRA. SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS

Zacatín, 2 (entrando por la Plaza de Bibrambla).—Granada

La Previsión Española

Compañía de Seguros contra incendios fundada en 1833

DOMICILIO SOCIAL: SEVILLA. ORFILA, 9

DELEGADO EN GRANADA:

D. RAFAEL LORENZO RESINA Abogado.—Domicilio, GRAN VÍA, 15, 1.º

Cerequines
S. ORTIZ

EXTRACTO DE CEREALES

Patente concedida en el Consuejo de Granada PATENTE N.º 1145

Alimento completa vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Inestimable como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACION DEL FARMACÉUTICO

SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ

BASA (Granada)

SIFILIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE MERT

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista del curso de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.
LA CASA DE LOS COMPRIMIDOS, 10 PESETAS
Dep. Aral. París. J. GIBERT, 19, rue d'Assas, Marsella, Francia
Barcelona: BALTA, Rda. Cataluña, 1, y principales farm. de España